



Instituția Publică  
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”

## CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

---

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

---

### PROCES-VERBAL

nr. 5

*al ședinței din 15 februarie 2024, cu începere de la ora 15:00,  
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului  
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

**Arcadie Gherasim, președinte CSD**  
**Irina Mațenko, membră CSD**  
**Loretta Handrabura, membră CSD**  
**Corneliu Popovici, membru CSD**  
**Aurelian Dănilă, membru CSD**  
**Maria Șlehtițchi, membră CSD**

**A lipsit:**

**Sergiu Stanciu, secretar CSD**

**Au fost prezenți:**

**Andrei Zapșa, director general adjunct (Dezvoltare)**  
**Galina Blanaru, director financiar**

Ședința este prezidată de președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

### ORDINEA DE ZI:

- 1. Cu privire la aprobarea solicitărilor de garanție bancară, conexe contactelor Companiei „Teleradio-Moldova” semnate cu UEFA pentru perioada 2023-2028.*
- 2. Diverse.*

**S-a votat: „PENTRU” 6 voturi** (Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă, Maria Șlehtițchi)

- 1. Cu privire la aprobarea solicitărilor de garanție bancară, conexe contactelor Companiei „Teleradio-Moldova” semnate cu UEFA pentru perioada 2023-2028.*

Andrei Zapșa informează că, din 2023, Compania a devenit partener oficial media și unic distribuitor al competițiilor UEFA, inclusiv meciurile echipei naționale de fotbal pentru perioada 2023-2028.

Un aspect important al acestui parteneriat este reprezentat de o anexă contractuală care implică o garanție bancară pe care ne-am angajat să o furnizăm. Aceasta presupune că solicităm băncii să se angajeze să acopere eventualele neplăți din partea noastră conform termenelor convenite, respectiv, avem câteva tranșe prestabilite calendaristic, pentru trei tipuri de competiție. La moment, ne-am onorat obligațiile în proporții de 100% fiind achitate trei tranșe distincte și urmează ca sumele acestor garanții bancare să fie diminuate odată cu achitarea celorlalte tranșe.

**Președintele CSD** a întrebat despre suma limită și dacă fondurile necesare sunt disponibile în buget.

**Andrei Zapșa** a subliniat că toate aspectele au fost coordonate cu Departamentul Financiar. El mai precizează că, în ceea ce privește contractul pentru Campionatul EURO 2024, suma garanției va fi de 26.000 de euro, însă această sumă va suferi modificări în luna aprilie.

**Membra CSD Loretta Handrabura** a întrebat dacă Compania a mai avut experiențe similare în relația cu banca.

**Andrei Zapșa** menționează că procedura de emitere a unei garanții bancare este obișnuită în Republica Moldova. Este adevărat că aceasta reprezintă prima situație în care se emite o garanție bancară internațională, însă este o procedură standard pe care nu o putem influența în contextul relației noastre cu UEFA, deoarece aceste condiții sunt aplicabile în mod general tuturor furnizorilor media.

**Membra CSD Irina Mațenko** a întrebat care este suma totală garantată.

**Andrei Zapșa** a menționat că suma garanției bancare este de 100% din suma rămasă restantă.

**Membra CSD Maria Șleahțițchi** a întrebat care vor fi cheltuielile Companiei, indiferent dacă plătește la timp sau întârzie, deoarece este posibil ca banca să perceapă taxe pentru garanție.

**Andrei Zapșa** menționează că comisioanele bancare urmează să fie stabilite. În urma discuției cu directorul băncii la care compania are cont, am convenit să căutăm alternative la comisioanele standard. Acestea vor fi subiectul unei negocieri, care va avea loc după ce vom depune cererea pentru garanție.

**Membra CSD Loretta Handrabura** s-a interesat ce se întâmplă în situația în care cererea de garanție este însoțită de un procent foarte mare și există riscul ca parteneriatul să nu se realizeze.

**Andrei Zapșa** a menționat că se bazează pe buna lor cuviință. Există posibilitatea unei astfel de situații, însă având în vedere relația noastră cu această bancă, este puțin probabil ca aceștia să insiste sau să impună condiții excesive.

**Președintele CSD** a întrebat care este diferența dintre sumele estimate și procentul perceput pentru serviciile bancare.

**Andrei Zapșa** menționează că procentul este de "X", dar nu mai mult de o mie de dolari pentru fiecare garanție emisă. Compania are trei garanții, dar una dintre ele va fi închisă în luna aprilie a acestui an, iar celelalte două vor fi închise în 2028.

**Membrul CSD Corneliu Popovici** a întrebat de ce nu s-a început negocierea cu mai multe bănci după 10 zile de la semnarea contractului. De asemenea, a solicitat detalii despre semnarea contractului și a exprimat preocuparea că acordarea dreptului de semnare cuiva fără a cunoaște conținutul documentului este foarte grav. În plus, s-a interesat de motivul pentru care nu s-a furnizat o notă explicativă în legătură cu întreaga procedură.

**Andrei Zapșa** spune că, pentru negocierea contractului, este esențială consultarea Departamentului Financiar. În ceea ce privește semnarea contractului, documentul în discuție este denumit cerere-chestionar pentru emiterea garanției bancare, care nu implică obligații din partea noastră.

**Președintele CSD** solicită de la Galina Blanaru informație cu privire la comisioane pentru serviciul de garanție.

**Galina Blanaru** afirmă că aceste comisioane sunt determinate în funcție de documentul solicitat. De exemplu, pentru eliberarea certificatului privind conturile deținute de Companie la banca respectivă, comisionul este de 100 de lei. În ceea ce ne privește, situația poate fi diferită, iar comisioanele vor fi stabilite pe baza valorii garanției și a perioadei pentru care este eliberată garanția.

#### **S-a decis:**

1. Se împuternicește directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, Vladimir Țurcanu pentru depunerea cererii-chestionar în scopul emiterii garanțiilor bancare întru realizarea condițiilor contractelor cu UEFA pentru perioada 2023-2028.
2. Directorul general Vladimir Țurcanu va aduce la cunoștință CSD proiectul contractului de emiterie a garanției bancare sau de acordare a liniei de garanții bancare.

**S-a votat „PENTRU” 5 voturi** (Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Maria Șleahțițchi )

**Împotrivă un vot** Corneliu Popovici

## **2. La Diverse,**

**Președintele CSD** a propus examinarea unor termene fixe de realizare a unor emisiuni, aprobate în Caietul de sarcini pentru Moldova 1, cum ar fi „Magazinul Economic”, „Magazinul Agricol” și un proiect de emisiune despre știri false precum și trimiterea de echipe în teritoriu pentru a asigura acoperirea evenimentelor din țară la Moldova 1.

**Președintele CSD** amintește că acest subiect a fost discutat și în ședințele anterioare. **El** propune realizarea emisiunilor stipulate în Caietul de sarcini al Moldova 1 conform proiectului de decizie:

**S-a decis:**

1. Pentru a asigura producerea și difuzarea în volumul planificat și în termene rezonabile a unor emisiuni menite să demonstreze statutul de instituție publică al IP Compania „Teleradio-Moldova”, directorul general Vladimir Țurcanu și directorul general adjunct Corneliu Durnescu (televiziune) vor asigura următoarele obiective:
  - a) a produce și difuza la postul Moldova 1 emisiunea săptămânală „Magazin economic” , prevăzut în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare 1 mai 2024)
  - b) a produce și difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiunea săptămânală „Magazin agricol”, prevăzut în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare 1 mai 2024)
  - c) a produce și difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiunea de investigație jurnalistică pentru „diversificarea grilei TV Moldova 1”, așa precum e prevăzut în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare 1 iulie 2024)
2. Pentru a garanta îndeplinirea necondiționată a atribuțiilor stabilite de Codul serviciilor media audiovizuale al RM în articolul 35, a) furnizarea programelor audiovizuale, incluziv de știri, despre relațiile din țară și din lume, menite să asigure informarea exactă, imparțială, obiectivă a publicului, respectând echilibrul politic, egalitate de gen, libertatea de exprimare, de creație și de conștiință, directorul general Vladimir Țurcanu și directorul general adjunct Corneliu Durnescu (televiziune) vor realiza în practică următoarele obiective:
  - a) a rezerva 50 de procente din volumul de emisie al jurnalelor de știri de la Moldova 1 materialelor jurnalistice realizare în raioanele Republicii Moldova (termen de realizare 1 mai 2024)
  - b) a asigura funcționalitatea unor rețele de corespondență în țară cu scopul completării și diversificării conținutului serviciilor media audiovizuale, așa precum prevede art.35 lit.j) din Codul serviciilor media audiovizuale al RM (termen de realizare 1 august 2024).

**S-a votat „PENTRU” 6 voturi** (Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici, Maria Șleahțiți)

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, **Arcadie Gherasim** anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD  
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,  
Sergiu Stanciu

